14 Estadistica

La Pax Augusta

El dia se mostraba luminoso, como queriendo
sumarse a la celebracion de la victoria

en la tultima batalla. Hacia diez afios que

las guerras civiles habian terminado, olvidadas
ya ante una prosperidad que parecia

no tener fin.

El mismo César Augusto hablaria ante

el Senado. Corrillos de senadores esperaban
su llegada elucubrando sobre el caracter

de su discurso.

Por fin llegd Augusto y, después de saludar
a los senadores, comenzo su discurso:

—Senadores del pueblo de Roma, hace ya diez
anos que vivimos en paz... Todos deseamos
que la situacion se mantenga y para ello

es preciso obrar con justicia.

Tras una breve pausa, Augusto continuo:

—Necesitamos un nuevo censo de la poblacion
y de los bienes de todos los habitantes

del imperio, porque conociendo esto
podremos imponer los impuestos y tributos
de manera justa, evitando los engatios

y abusos que podrian llevarnos otra vez

a una situacion de guerra.

El emperador, recogiendo el manto sobre
su brazo, se mostr6 complacido al ver

el entusiasmo que su idea produjo

en los senadores.
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SOLUCIONARIO 4

DESCUBRE LA HISTORIA...
César Augusto es considerado el mas importante emperador romano.
Busca informacion sobre su vida y la época en que vivi6.

Se puede encontrar informacién sobre la vida de César Augusto en esta pagina:
http://www.artehistoria.jcyl.es/historia/personajes/4403.htm

En la siguiente pagina se puede completar esta informacion:
http://www.biografiasyvidas.com/biografia/a/augusto.htm

Investiga sobre el primer censo que César Augusto mando realizar.

En esta pagina web se puede obtener informacion sobre el primer censo que César
Augusto mandé realizar:
http://www.aciprensa.com/navidad/comentario.htm

¢{Qué aportaciones a las matematicas se pueden atribuir a la civilizacién romana?

En la siguiente pagina web se puede encontrar informacién sobre cémo la
civilizacién romana contribuyé al desarrollo de las matematicas:
http://blogs.que.es/lengua-/2008/11/11/matematicas-roma

En este otro enlace también se pueden encontrar datos sobre las aportaciones a las
matematicas que se pueden atribuir a la civilizacién romana:
http://matematicas.uclm.es/ita-cr/web_matematicas/trabajos/3/3_ocaso_
matematica_helena.pdf

EVALUACION INICIAL

Copia y completa la tabla:

Factor Factor Producto
1 5 5
7 4 28
3 7 21
5 6 30

Dibuja, en una circunferencia de 3 cm de radio, estos sectores circulares.
a) De amplitud 45°. b) De amplitud 120°.

a) b)
@ o

Calcula los siguientes porcentajes.

a) 70 % de 2400 b) 18 % de 540
. 70 _70-2400
a) 70 % de 2400 = {g - 2400 = 5= = 1680
b) 18 % de 540 = o . 540 = 8940 _ g7 5
100 100
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EJERCICIOS

En un estudio sobre el deporte que se practica, se ha elegido a 250 personas de
una ciudad. Determina la poblacién, la muestra y la variable estadistica.

e Poblacion: todos los habitantes de la ciudad.

e Muestra: las 250 personas elegidas.

e Variable estadistica: el deporte que se practica.
Se trata de una variable cualitativa.

Escribe tres variables cualitativas, tres cuantitativas continuas y otras tres
cuantitativas discretas.

Respuesta abierta. Por ejemplo:
e Cualitativas: equipo de futbol favorito, pafs de nacimiento e idioma.

e Cuantitativas continuas: pluviosidad de una regién, velocidad
de un automovil y tiempo que se tarda en recorrer 100 metros.

e Cuantitativas discretas: niumero de hijos de una familia, corredores
de una maraton y vehiculos que cruzan la frontera en un dia.

Decide si es mas conveniente estudiar la poblacién o la muestra en cada caso.
a) La estatura de los alumnos de un instituto.

b) El peso de los jugadores de un equipo de fttbol.

c) El modelo de teléfono mévil que utilizan los alumnos de una clase de 2.° ESO.
d) Los gustos musicales de los habitantes de una ciudad.

a) Una muestra, ya que la poblacion es muy grande.

b) La poblacion, ya que esta formada por pocos individuos.
c) La poblacién, ya que esta formada por pocos individuos.
d) Una muestra, ya que la poblacién puede ser grande.

Realiza un recuento de estas edades:
13 12 17 11 19 15 13 14 15 16 17 18 14
17 14 15 17 13 16 18 19 17 15 15 16

Edades 1112|113 (14|15|16|17 (18|19
Recuento 1(13(3|5(3|5|2|2

Después de lanzar 20 veces una moneda, los resultados (C = cara, + = cruz)
han sido:

CCc+cC+ + ++++cCcc
c+cc+c CcC+cC+ +

Efectia un recuento y organiza los datos.

Cara 12
Cruz 12
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SOLUCIONARIO 4

Lanza un dado 30 veces y anota los resultados. Después, haz un recuento
y organiza los datos obtenidos. ;Cual es la variable que estas estudiando?

Respuesta abierta. Por ejemplo:

Cara 112 |3|4|5]|6
Recuento 3|5|6|4|5]|7

La variable estudiada es el nimero que sale al lanzar el dado.

Vuelve a realizar el experimento anterior, y clasifica los resultados en niimeros
pares o impares. ;De qué tipo es ahora la variable?

Respuesta abierta. Por ejemplo:

Pares 14
Impares 16

La variable es cualitativa.

En una clase de 20 alumnos de 2.° ESO, el nimero de horas dedicadas a
realizar un trabajo de Matematicas han sido:

46736 859 8 7

54784 658107

Forma una tabla con el recuento de datos, y calcula las frecuencias
de los valores que toma su variable.

Frecuencia Frecuencia
absoluta f; relativa h;
1 0,05
0,15
0,15
0,15
0,2
0,2
0,05
0,05

RO W W

Anota el color de los ojos de tus compaiieros, y realiza una tabla
de frecuencias.

Respuesta abierta. Por ejemplo:

Frecuencia Frecuencia
& absoluta f; relativa h;
Azules 3 0,15
Marrones 10 0,5
Verdes 5 0,25
Negros 2 0,1
20 1
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Copia y completa la siguiente tabla, sabiendo que el nimero de suspensos es 4.

Nota S A N Sh Total
Frecuencia f; 4 8 6 4 22

Organiza estos datos en una tabla de frecuencias.
164 168 170 170 168 170 174 170 168 172

X; fi | Fi| h H;
164 1 1| 01 0,1
168 | 3 4| 03 0,4
170 | 4 8| 04 0,8
172 1 91 01 0,9
174 1 10| O]1 1

Haz una tabla de frecuencias con las edades de los socios de un club deportivo.

19 21 24 24 24 25 24 21 26 19
20 22 29 23 28 27 22 23 24 19

:Qué porcentaje tiene menos de 20 afnos?

Xi i F; h; H;
19| 3 310,15 | 0,15
20 | 1 41005 | 0,2
21 | 2 61|01 0,3
22 | 2 8 10,1 0,4
23| 2 10 | 0,1 0,5
24 | 5 | 151025 | 0,75
25| 1 16 | 0,05 | 0,8
26 | 1 17 | 0,05 | 0,85
27 1 18 | 0,05 | 0,9
28 | 1 19 | 0,05 | 0,95
29 | 1 20 | 0,05 | 1

Los socios menores de 20 afios son los que tienen 19 afios, es decir,
el 15 % del total.

Copia y completa la siguiente tabla de frecuencias. Construye también una tabla
de frecuencias acumuladas.

Dato fi | F; h; H;
1 3 310,15 0,15
2 4 7 10,2 0,35
3 2 9101 0,45
4 6 15 10,3 0,75
5 5 [20]025 |1




SOLUCIONARIO 4

014 | Realiza un diagrama de barras con el nimero de hermanos que hay en

100 familias de una ciudad.

N.° de hermanos | O 1 2 3 4
N.° de familias 10 (25|33 |14 | 18

30 1
20 1

Ll ]

0 1 2 3 4
N.° de hermanos

N.° de familias

015 | El color de pelo de 30 personas es:

016

M = moreno R = rubio P = pelirrojo
MRPMM MMRRP

PMMMM
MMPRR RPMMM MRMMM

Organiza los datos en un diagrama de barras.

w 20

g 16

w

g 12

s 8

Z 4 |_| |—|
Moreno Rubio Pelirrojo

Color de pelo

Este grafico representa el nimero de veces que utiliza el transporte publico en
una semana un grupo de personas.

f;

'O |_|
1 2 3 4 5
N.° de personas

a) (Qué tipo de variable estamos estudiando?
b) Construye la tabla correspondiente.

b) N.°depersonas | 1 | 2 | 3 |4 |5
N.° de veces 1145182

a) Variable cuantitativa discreta
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017 | La tabla muestra el numero de arboles plantados en un parque en los
ultimos afos.

Ao 2007 | 2008 | 2009 | 2010
N.° de arboles 25 15 20 30

Representa los datos mediante un diagrama de barras y el poligono de
frecuencias correspondiente.

35+
30T
251
201
157
10+

5+

N.° de arboles

2007 2008 2009 2010
Afo

018 | Recoge datos sobre el nimero de veces que utilizan el mévil tus compafieros
en un dia y represéntalo mediante un pictograma.

Respuesta abierta. Por ejemplo:
12

10
8

N.° de personas

6
4
2

N.° de veces

019 | Este pictograma muestra los libros que toma prestados de una biblioteca Miguel
durante cuatro meses.

f,

3
—_ 2
—E (CE
Enero Febrero Marzo Abril

a) Construye la tabla de frecuencias.
b) ;Qué mes tomé prestados mas libros?

a) Mes N.° de libros
Enero 3
Febrero 2
Marzo 4
Abril 5

b) Tomo prestados més libros en Abril.
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SOLUCIONARIO 4

|

1

Baloncesto
Deporte favorito

Tenis

020 | Haz un diagrama de sectores con estos datos:
Tipo de residuos Papel Envase | Organico
Cantidad (t) 100 150 250
[ Papel
108°
180° [ Envase
q . Orgénico
021 | Dibuja un diagrama de barras y otro de sectores con los siguientes datos:
Deporte favorito Futbol Baloncesto Tenis
N.° de personas 120 80 50
:Cual de las dos representaciones te parece mas adecuada? ;Por qué?
32% 20%
h O Futbol § 120
"
|:| Baloncesto g g0
(]
o, [] Tenis s
48 % 2 40
Futbol
El diagrama de sectores representa mejor el porcentaje de personas que
eligen cada deporte.
022 | Este diagrama de sectores muestra las respuestas de un
grupo de personas sobre el color de vehiculo que prefieren.
a) ;Cual es el color que prefiere la mayoria?
b) Si hemos entrevistado a 720 personas,
;cuantas prefieren cada color?
a) El color preferido es el blanco.
b) Blanco: 420 Verde: 80 Azul: 120 Rojo: 100
023 | La nota de la evaluacion es la media de los cinco exdmenes realizados
en el trimestre:
4 5 8 7 7
¢Cual es la nota media de la evaluacién?
La nota media es: x = 4+5+§+7+7 =62
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Estadistica

024 | En la tabla aparece el nimero de ordenadores que tienen los trabajadores
de una empresa. Copia y completa la tabla, y halla la media.

X f; fi- X
0 2 0
1 25 25
2 65 130
3 8 24

100 179

0-2+1-254+2-65+3-8 179

00 =100 — 1,79 ordenadores

X =

025 | Este diagrama de barras muestra el nimero de llamadas telefénicas recibidas
por un grupo de personas.

8
6
4,,
2,,
H [1_[1

0 1 2 3 4 5

Realiza la tabla de frecuencias y complétala para calcular la media aritmética.

QA WN |~ O |Xx
oo | S
—

o

32 86

_ 86
X = EvE 2,6875 llamadas

026 | Las edades de un grupo de 8 amigas son: 16, 15,17, 15,17, 14, 15y 16 aiios,
respectivamente. Calcula la media de edad y la mediana.

14+3-15+2-16+2-17

X = 3 = 15,625 anos
14,15, 15, 15, 16, 16, 17, 17

(I
Me = % = 15,5 afios
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SOLUCIONARIO 4

Las temperaturas diarias, en °C, obtenidas en una ciudad, durante un mes son:

18 19 22 16 21 20 19 18 17 22 21 23 25 19 20
19 22 21 20 24 23 21 19 14 23 19 18 19 20 21

Compara la temperatura media y la mediana del mes.

14,16, 17, 18, 18, 18, 19, 19, 19, 19, 19, 19, 19, 20, 20, 20, 20, 21, 21,
(IR

21,21,21,22,22,22,23, 23, 23, 24, 25

_ 603 . ..
X=35=201°C

2

La media es ligeramente mayor que la mediana.

Los datos sobre los libros leidos
por un grupo de personas en
el altimo afo se representan
en este diagrama de barras:

¢Cual es la mediana? ;Y la media?

0,2233344444455,7892979

_ 89 .
X = 19 = 4 68 libros

Halla la moda de los datos
que se presentan en esta tabla
de frecuencias:

Mo = 3, que se repite 5 veces.

Se ha lanzado 18 veces un dado de parchis, obteniéndose estos resultados:

1 4556 2 3 5 2 34456 31354

L R U R W

. |

Ve — 20 + 20

20 °C

HI_II_I

01 2 3 4 5 6 7 8 910

Me = 4 libros
x| 1|2|3|4]|5 7| 8 10
f;l2|1|5|4|2|1|2]|2 1

Representa graficamente los datos y calcula la moda.

OB W[N [ |x
N[O [ NN [=n

(&)

f;

6+

4+

2+
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[
El siguiente diagrama de sectores 2%

muestra el nimero de televisores 8%
que hay en cada una [ o televisores
de las 100 viviendas de [ 1 televisor

una urbanizacion.
] [ 2 televisores
Calcula las medidas

de centralizacion. [] 3 televisores
Xi f; iR Fi
0 2 0 2
1 25 25 27
2 65 130 92
3 8 24 | 100
100 179
_ 2+1-25+2- + 3
X = 0 5 5+3-8 = 1,79 televisores
100
Me = 4 televisores Mo = 2 televisores
ACTIVIDADES

Indica cuales son la poblacion, la muestra y los individuos de estos estudios
estadisticos referidos a los alumnos de tu centro educativo.

a) Numero de asignaturas aprobadas.

b) Altura de la madre de cada alumno.

c) Marca del coche de los padres de cada alumno.

En los tres casos tenemos que:
e Poblacion: todos los habitantes del centro.
e Muestra: los alumnos elegidos para realizar el estudio.
e |ndividuos: cada uno de los alumnos a los que se les pregunta.

Se quiere realizar un estudio sobre el nimero de piezas de fruta consumidas a lo
largo del dia por los jovenes de edades entre los 12 y 14 aios. Para ello se eligen
10 alumnos de 2.° ESO de cada uno de los 15 centros educativos de una ciudad.

Corrige las siguientes afirmaciones.

a) La poblacién que se va a estudiar es los habitantes de la ciudad.

b) La muestra es los 10 alumnos escogidos de un centro.

c) La variable estadistica es el conjunto de los alumnos de 2.° ESO escogidos.
d) El tamafio de la muestra es 15.

e) La muestra es el conjunto de alumnos de 2.° ESO.

f) La poblacién se calcula multiplicando los 10 alumnos escogidos por los
15 centros.



SOLUCIONARIO 4

a) La poblacion que se va a estudiar es los alumnos de 2° ESO de los
15 centros educativos de la ciudad.
b) La muestra es los 10 alumnos escogidos de cada uno de los
15 centros.
c) La variable estadistica es el nimero de piezas de fruta consumidas.
El tamafio de la muestra es 150.
e) La poblacién es el conjunto de alumnos de 2.° ESO de los 15 centros.
f) La muestra se calcula multiplicando los 10 alumnos escogidos por los
15 centros.

o

034 | Clasifica en variables cualitativas y cuantitativas cada una de las siguientes
© | caracteristicas referidas a la poblacion.

a) Medida del pie.

b) Lugar de nacimiento.

c) Profesion.

d) Deporte que se practica.

e) Numero de dias de vacaciones al afio.

f) Comida preferida.

g) Tiempo dedicado al suefio diario.

Decide si las cuantitativas son discretas o continuas.

a) Cuantitativa continua e) Cuantitativa discreta
b) Cualitativa f) Cualitativa

c) Cualitativa g) Cuantitativa continua
d) Cualitativa

035 | Una variable estadistica toma los siguientes valores:
oe 231222 434521

a) Realiza un recuento.

b) Calcula las frecuencias absolutas.

c¢) Halla las frecuencias relativas.

d) Organiza los datos en una tabla de frecuencias.

a) [ pato |Recuento
1 Il 2
2 T 5
3 Il 2
4 Il 2
5 | 1
b),c)yd) [ pato f h;
1 2 0,17
2 5 0,41
3 2 0,17
4 2 0,17
5 1 0,08
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Estadistica

036 | Construye una tabla de frecuencias, incluyendo frecuencias absolutas, relativas
® | y acumuladas a partir de estos datos.

a) [ pato 1 [ 3] 4]6 10
Frecuencia absoluta | 2 4 3 1 5
b) [ pato o[ 36 9]12
Frecuencia absoluta | 3 2 13 2 5
@ [pato]| f | F | b | H
1 2 2 0,13 | 0,13
3 4 6 0,27 | 0,4
4 3 9 |02 0,6
6 1 10 0,07 | 0,67
10 5 15 033 |1
b)[pate| £ | F | h | H
0 3 3 0,12 | 0,12
3 2 5 0,08 | 0,2
6 13 18 | 0,52 | 0,72
9 2 20 0,08 | 0,8
12 5 25 0,2 1

037 | Las notas obtenidas en un examen por los alumnos de una clase han sido:
L 543685 4967810

432556 796865
a) Realiza una tabla de frecuencias con las notas obtenidas.

b) Construye otra tabla de frecuencias agrupando los datos en insuficiente
(1, 2, 3, 4), suficiente (5), bien (6), notable (7, 8), sobresaliente (9, 10).

@) [pato | * F, h, H,
2 1 1 0,0417 | 0,0417
3 2 3 0,0833 | 0,125
4 3 6 0,125 |0,25
5 5 11 0,2083 | 0,4583
6 5 16 0,2083 | 0,6666
7 2 18 0,0833 | 0,7499
8 3 21 0,125 |0,8749
9 2 23 0,0833 | 0,9582
10 1 24 0,0417 |1

b) Dato 2 F, h, H,
Insuficiente 6 6 0,25 0,25
Suficiente 5 11 0,2083 | 0,4583
Bien 5 16 0,2083 | 0,6666
Notable 5 21 0,2083 | 0,8749
Sobresaliente 3 24 0,125 1
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SOLUCIONARIO 4

La estatura, en cm, de cada uno de los 24 alumnos de una clase es:

147 148 149
152 153 153
158 158 159
150 150 151
156 157 157
160 160 160

a) Realiza el recuento de datos.
b) Construye una tabla de frecuencias incluyendo el porcentaje

de cada dato.

a)

b)

149
154
159
151
158
161

Dato | Recuento

147 | 1

148 | 1

149 I 2

150 [l 2

151 [l 2

152 I 1

153 [l 2

154 | 1

156 I 1

157 [l 2

158 1l 3

159 Il 2

160 11 3

161 I 1

Dato f; F; h; H;
147 1 1 0,0417 | 0,0417
148 1 2 0,0417 | 0,0834
149 2 4 0,0833 | 0,1667
150 2 6 0,0833 | 0,25
151 2 8 0,0833 | 0,3333
152 1 9 0,0417 | 0,375
153 2 11 0,0833 | 0,4583
154 1 12 0,0417 | 0,5

156 1 13 0,0417 | 0,5417
157 2 15 0,0833 | 0,625
158 3 18 0,125 | 0,75
159 2 20 0,0833 | 0,8333
160 3 23 0,125 0,9583
161 1 24 0,0417 | 1
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039 | Copia y completa esta tabla de frecuencias:

Frecuencia | Frecuencia
Datos .
absoluta relativa
2 8 0,25
3 7 0,2188
7 4 0,125
20 13 0,4062
32 1

040 | La estatura, en cm, de un grupo de jovenes es:
158 158 158 158 159 159
158 158 158 158 159 159
158 158 158 158 159 159
158 158 158 158 159 159
158 158 158 158 159 159 160 162
158 158 158 158 159 159 160 162

a) Construye una tabla de frecuencias, incluyendo las frecuencias acumuladas.
b) Dibuja el diagrama de barras y el poligono de frecuencias correspondiente.

160
160
160
160

162
162
162
162

a) [pato | £ F | n | H
158 | 24 | 24 |05 |05
159 | 12 | 36 |025 |075
160 | 6 | 42 |0,125/0,875
162 | 6 | 48 |0,125]1

by f

bt
21 1
18 +
15 +
12 +
9,,

6,,
1 [
158 159 160 162

Estatura (cm)

041 | Los resultados de lanzar 50 veces un dado son:

1 325321
32256 611
2 4312 4 3
6 21 2 6 5 4
3 6 6 215 3

a) Construye la tabla de frecuencias.
b) Representa el diagrama de barras y el poligono de frecuencias absolutas.

A DA =WO
= BN D
OGN O -= W

c) Representa el diagrama de sectores con los porcentajes de cada dato.

420



042
( 1 J

043
[ 1 J

SOLUCIONARIO 4

a) [pato | F | n [ H
1 9 9 |018] 0,18
2 | 11 | 20 |022 |04
3 9 | 29 | 018] 0,58
4 7 | 36 | 014|072
5 7 | 43 | 014 | 086
6 7 | 50 | 0141
b) f;
9
6
3

2 3 4 5 6
Caras

Observa este poligono de frecuencias:

h

N\
\
/

Indica, razonadamente, cuales de las siguientes afirmaciones son ciertas:

a) La frecuencia absoluta de 5 es 0,3.

b) La frecuencia absoluta acumulada de 4 es 4.
c) La frecuencia relativa de 5 es 2.

d) El porcentaje de 4 es 20 %.

a) Falsa: La frecuencia absoluta de 5 es 2.

b) Falsa: La frecuencia absoluta acumulada de 4 es 18.
c¢) Falsa: La frecuencia relativa de 5 es 0,1.

d) Cierta

m4
Os
Oe

Construye la tabla de frecuencias a partir del siguiente poligono de frecuencias:

;l Dato f; F; h; H;

6 / \ 5] 1 1 [0,04540,0454

; 10| 3 4 0,1363]0,1817

3 / 15] 2 6 [0,0909]0,2726

2 / ™~ 20| 4 10 [0,1818]0,4544

1 c o 25| 7 17_10,3182|0,7726
5 10 15 20 25 30 0] 5 22 ]02273]1
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Estadistica

044 | Dibuja el diagrama de sectores correspondiente a cada tabla.
@ 1 a) X = N.° de hermanos

X 2 3 4 5 6 8
f; 8 5 3 2 1 2

b) X = Color del pelo

X Moreno | Castaio Rubio Pelirrojo

f; 6 18 10 1
a)
2 [Ms
w EHs3 [Os
é\ O« ms
17°
b) [ Moreno
A [ cCastafio
10°
[J Rubio
O Pelirrojo

045 | En una poblacién de 100000 habitantes se realiza una encuesta a
©®® | 2000 personas sobre la opinion que tienen de la construccién de un
aparcamiento, obteniéndose estos resultados:

Valoracion N.° de personas
Muy buena 650
Buena 740
Regular 100
Mala 250
Muy mala 260

Realiza el grafico estadistico que creas mas adecuado para esta informacion
e interprétalo.

Muy mala

Mala

18° h Muy buena
Regular
Buena
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SOLUCIONARIO 4

En el diagrama de barras aparecen representada la estatura de un grupo
de personas.

fi 15

3
1t [
140 150 160 170 180
Estatura (cm)

Razona qué afirmacion es cierta:

¢ 30 miden mas de 160 cm.
26 miden entre 140y 160 cm.
35 miden menos de 180 cm.
3 miden mas de 130 cm.

Es cierta la afirmacion que indica que 26 personas miden entre 140y 160 cm.

Construye la tabla de frecuencias a partir del siguiente diagrama de barras:

f 10
7 Dato f; F; h; H,;
5 5 1 3 3 0,1 0,1
3 2 5 8 0,17 | 0,27
I 3 10 18 0,33 | 06
1 I I 4 7 25 0,23 | 0,83
1 2 3 4 5 5 5 30 0,17 | 1

Este es el diagrama de sectores correspondiente Bien Suficiente
a las notas de 40 alumnos.

a) Construye la tabla de frecuencias  sopresaliente

correspondiente. A Suspenso
b) Calcula los porcentajes de cada 108

calificacion.

c) ;Cuantos alumnos han aprobado Notable
la asignatura?

a)yb) Dato Angulo i, h; %
Suspenso 36° 4 0,1 10%
Suficiente 50° 6 0,14 14 %
Bien 22° 2 0,06 6%
Notable 144° 16 0,4 40 %
Sobresaliente | 108° 12 0,3 30%

¢) Han aprobado la asignatura: 6 + 2 + 16 + 12 = 36 alumnos
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049 | Observa el siguiente diagrama de sectores,
en el que se representan los resultados de

. Mal
una encuesta realizada a 5000 personas aa
sobre la calidad del agua de su localidad:
a) Construye una tabla con las frecuencias
absolutas y relativas de cada opinién. Muy buena Buena
Incluye también las frecuencias acumuladas. Muy mala
b) ;Cuantas personas consideran el agua es muy mala?
c) ;Cuantas personas creen que el agua es mala o regular?
d) ;Y cuantas creen que es buena o muy buena?
a) Dato % f F, h; H, | Angulo
Muy mala 5% 250 250 0,05 0,05 18°
Mala 36% 1806 2056 0,36 0,41 130°
Regular 30 % 1500 3556 0,3 0,71 108°
Buena 19% 944 4500 0,19 0,9 68°
Muy buena 10% 500 5000 0,1 1 36°

b) Consideran que el agua es muy mala 250 personas.
c) Consideran que es mala o regular 1806 + 1500 = 3306 personas
d) Creen que es buena 944 personas.

050 | Calcula la media de los siguientes conjuntos de datos.

al,1,21,3,21,221,1,3,1,1,2 b) 2,3,2,4,5,6,5,6,6,5
_ 11 +2+1+3+2+1+2+2+1+1+3+1+1+2

a)

x|

15

 2+3+42+4+5+6+5+6+6+5
- = -

b) 4,4

|

051 | Determina la media, la mediana y la moda de estos datos.
a) 11,11, 12,11, 13, 12,11, 12,12, 11, 11
b) 20, 23, 27, 24, 25, 26, 25, 26, 26, 25
¢) 5,10, 5, 10, 15, 10, 5, 10, 15, 20, 10
d1,231,21,2,3,1,1,1,2,1,1,2,2,2,2

116+ 12-4+13
a) X = 11

b) ¥ — 20+23+24+f§-3+26~3+27 — 247

Me = 25 Hay dos modas, 25y 26.

0 x=23% 10'5J 152120 _ 1545 Me=10 Mo=10

d) x = 1'8+21.88+3'2 = 1,67 Me=2 Haydosmodas, 1ly2.

=115 Me=11 Mo=11

16
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SOLUCIONARIO 4

El aiio pasado las entradas a un pais de visitantes procedentes del extranjero,

expresadas en miles, fueron:

Enero 3002
Febrero 2920
Marzo 3523
Abril 4223
Mayo 5041
Junio 5064
Julio 9060
Agosto 10401
Septiembre 6506
Octubre 4778
Noviembre 3126
Diciembre 3782

¢Cual fue la media de visitantes? ;Y la mediana?

X = 61426 = 5118,8 visitantes
12
Me = L—;—ZLWS = 4 500,5 visitantes

En el siguiente diagrama de barras se muestran los metros cuadrados de la
vivienda habitual de un grupo de familias.

f; 15
12
10
8
5
1 H
70 75 80 85 90

Superficie (m?)

a) ;A cuantas familias se ha encuestado?

b) ;Cuéntos viven en una casa de mas de 80 m??

c¢) ;Cual es la superficie media de las viviendas?

d) ;(Cual es la mediana de los datos representados? ;Y la moda?

a) Se ha encuestado a 50 familias.

b) De las familias encuestadas, 17 familias viven en una casa
de mas de 80 m?.

¢) La superficie media de las viviendas es de 79,6 m?.
d) La mediana es 80, y la moda, 80.
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El nimero de restaurantes en 20 ciudades es:

60 50 50 61 51 64 62 65 53 68
70 70 71 56 60 58 60 59 69 54

a) ;Qué porcentaje de ciudades tienen mas de 60 restaurantes?
b) Calcula la media, mediana y moda de los restaurantes.

a) El 45% de las ciudades estudiadas tienen méas de 60 restaurantes.
b) ¥ — 1211
20
Me = 60 restaurantes Mo = 60 restaurantes

= 60,55 restaurantes

Las edades de los padres de 20 alumnos de 2.° ESO de un instituto son:
43 40 44 46 50 51 52 46 47 45
40 43 44 46 44 46 48 49 48 46

a) Construye una tabla de frecuencias.

b) Calcula media, mediana y moda.

a) [pato | £ F, h | H,
40 | 2 2 o1 o1
43 | 2 4 o1 [o2
a4 | 3 7 1015035
45 1 8 [005]04
46 | 5 13 [ 025 | 0,65
47 1 14 00507
48 | 2 6 |01 |08
49 1 17 | 005 | 0,85
50 | 1 18 | 00509
51 1 19 005|095
52 1 20 | 0051

X = 92—108 = 459 afios

Me = 46 afios Mo = 46 afios

Un frutero tiene sacos de cebollas de 2 kg, 5 kg y 10 kg. Durante un dia ha
vendido 10 sacos de 2 kg, 5 sacos de 5 kg y 2 sacos de 10 kg.

a) ;Cual es el nimero medio de kilogramos de cebollas que ha vendido?
b) ;Qué saco de cebollas ha sido el mas vendido?

_ 2-10+5-5+10-2 65
a) X = 17 —W—3,82 kg

b) El saco de 2 kg ha sido el mas vendido.




SOLUCIONARIO

057 | Las edades, en aiios, de los 10 primeros visitantes a una exposicion son las
siguientes:

22 30 34 22 18 10 41 22 21 20
a) Calcula la media de las edades de los 10 primeros visitantes.
b) ;Qué edad se repite con mayor frecuencia?

Q) X = 22+30+34+22+18+10+41+22+21+20
N 10

b) La edad que més se repite es 22 afios.

= 20,8 afnos

058 | HAZLO ASI
¢COMO SE CALCULA E INTERPRETA LA MODA?

Calcula la moda de las notas obtenidas en un examen por nueve estudiantes:
7 8 4 3 45 7 9 6

PRIMERO. Se organizan los datos en una tabla de frecuencias.

Notas | f;
3 1 SEGUNDO. Se estudia la columna de las frecuencias obtenidas y se
g f elige el numero o los numeros mayores.
6 1 En este caso, es el 2.
7 2 Hay dos modas, que son las notas 4y 7.
S 1 TERCERO. Se interpretan los resultados.

Lo mas frecuente en este grupo es encontrar alumnos que han
obtenido un 4 o un 7.

059 | En el servicio de urgencias —
de un hospital han ingresado
26 pacientes de estas
edades:

87 14 52 65 74 43 28
31 18 10 21 28 49 53
9 12 17 25 93 42
64 75 34 4118 3

a) ;Cual es la edad media de los pacientes?

b) ;Cual es la mediana? ;Y la moda?
3,9,10,12, 14,17, 18, 18, 21, 25, 28, 28, 31, 34, 41, 42, 43, 49, 52, 53,
64, 65, 74,75, 87, 93

% = 38,7 afios b) Me = % = 32,5 aflos

Hay dos modas: 18 y 28

a) x =
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Esta es la tabla que resume un estudio sobre el nimero de hijos de las familias
de una ciudad.

N.° de hijos | Porcentaje
0 12,5%
1 30%
2 30%
3 15%
4 125%

Sabiendo que se pregunté a un nimero de familias comprendido entre 620 y
650, ;puedes deducir a cuantas familias se entrevist6?

Todos los porcentajes deben corresponder a un numero entero
de respuestas.

Siel 12,5 % del total es un numero entero, esto significa que al multiplicar por
0,125; el resultado tiene que ser un numero entero multiplo de 8, por lo que
puede ser 624, 632, 640 o 648.

De la misma manera, si el 30 % del total es un nimero entero, esto significa
que, al multiplicar por 0,3; el resultado es un nimero entero, por lo que debe
ser multiplo de 10.

Por tanto, la Unica solucién posible es 640 familias.

El peso medio de 6 amigas es 62 kg. Si los pesos de 5 de ellas son: 58, 65, 59,
65y 72 kg, ;cuanto pesa la sexta amiga?

Si el peso medio es 62 kg, la suma de los pesos es 62 - 6 = 372 kg, por lo
que el peso de la sexta amiga es:

372 — (58 + 65 + 59 + 65 + 72) = 372 — 319 = 53 kg

Si en una tabla conocemos las frecuencias relativas, ;podrias calcular
las frecuencias absolutas?

Para conocer las frecuencias absolutas necesitamos,
ademas de las frecuencias relativas, el tamafio de la muestra
0 alguna de las frecuencias absolutas.
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SOLUCIONARIO ].4

¢Puede existir una serie de datos que no tenga media? ;Y que no tenga
mediana? ;Y moda? Razona tu respuesta.

Si los datos corresponden a una variable cualitativa no tendré media
ni mediana, ya que los valores de la variable no son numéricos.
La moda existe siempre, aunque puede no ser Unica.

Si a todos los datos obtenidos en un estudio estadistico:

a) Les sumamos una cierta cantidad.

b) Los multiplicamos por un mismo nimero.

¢{Qué le sucede a la media de la nueva serie?

Sugerencia: elige un ejemplo con pocos datos y calcula la media.

Realiza las operaciones que se indican y vuelve a calcular la media.

Después, compara las dos medias obtenidas y generaliza el resultado.
a) La media resultante es la media original méas la cantidad sumada.

_ X+ X0+ .o+ Xy

X1 = N
nowtatletat. +lta
2 = =
N
tot+..+txwta N tot+..+ -
_ Kt NXN aN_ A XZN o4 a=T%+a

b) La media resultante es la media original multiplicada por la cantidad.

_ xt+x+ o+ Xy
X =

N
X, — -at-at+. +0w-a
N
_ Xt x+..+xy-a _ X+ X+ ot Xy a=%-a
N N

Inventa una situacion con seis datos en la que se cumpla que:
x=6 Me = 4 Mo =5
Como Me = 4y es una cantidad par de datos, la suma de los dos datos
intermedios seré& 8.

Teniendo en cuenta que hay un 5, los dos datos son 3y 5,
y habra dos nimeros por encima y otros dos por debajo.

La suma de los 6 datos sera 36 porque la media es 6.

Ademas, como 5 aparece 3 veces, seran los tres niimeros mayores,
por lo que la media no es 6.

Por ser Mo = b5, tenemos que 5 es el dato que mas se repite.

Si b aparece 2 veces, la suma de los 3 datos desconocidos sera 23,
los numeros menores que 3 seran 1y 2 (ya que no se pueden repetir,
por ser la moda 5), y el nimero mayor sera 20.

Solucion: 1, 2, 3,5, 5, 20
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PON A PRUEBA TUS CAPACIDADES

En la asignatura de Matematicas, el profesor nos
ha dicho que a lo largo de la evaluacién vamos
a realizar dos trabajos, un examen parcial y un
examen global. Ademas, todas las pruebas van
a ser calificadas con notas del 1 al 10.
Para obtener la calificacion final, el profesor
nos ha explicado que las puntuaciones se van
a repartir de este modo:
e Los dos trabajos tienen el mismo valor.
e El examen parcial vale el doble que cada uno
de los trabajos.
¢ El examen global vale cuatro veces mas que

los trabajos. m tar —
A esto el profesor lo ha llamado media ponderada. @ f‘i‘lf;:eqslemﬂgnr;z a

un7..

ERES CAPAZ DE... COMPRENDER

a) Teniendo en cuenta el reparto
de puntuacion en los trabajos
y los examenes, ;cual sera

la calificacién final de Irene? i
(CAUIFICACIONES DE VAN
6,5 ‘
ss 1 T ’

ERES CAPAZ DE... RESOLVER

b) ;Qué nota debe sacar Ivan en
el examen global?

Trabajo 1 v
rabajo 2 ot
Examen parcial . 55

final oo ?
Examen \_n'a_'_'__,_.—J

Bramen parcia), g
Bxamen fina,. g

ERES CAPAZ DE... DECIDIR

¢) Marta ha sacado 9 en
el examen parcial y 8
en el examen global. Ella esta convencida de que su calificacién
final sera 9. ;Crees que es posible?

Trabajo 1 + Trabajo 2 + 2 - Parcial + 4 - Final

a) Media ponderada =

8
_ 85+65+2-8+4-825 64
X = :?:8
I[rene tendra un 8 como nota final.
b) 7 = 6,0 +55+2-55+4x 56— 93 4 4x

8
- 4x =33 - x= 8,25

Para sacar un 7 de media, Ivan necesita sacar, al menos, un 8,25 en
el examen final.

X+y+2-9+4-8
N
8
Para que Marta saque un 9, tendria que sacar méas de 10 en los trabajos.
Por tanto, no es posible que su calificacion final sea 9.

c) 9= 2 =x+y



SOLUCIONARIO

067 | La liga de baloncesto de una ciudad esta [
en su fase final, y los partidos que faltan | Jugador 1
por disputar son importantes para decidir L, 10012 113 N9
quién sera el campeon este afio. En uno W
de los equipos participantes hay dudas sobre * Jugador Z

la eleccion de alguno de sus jugadores. Z N *F 27 4 1\

En los dltimos partidos de este equipo dos
de sus jugadores han obtenido estas
puntuaciones, respectivamente.

ERES CAPAZ DE... COMPRENDER

a) ¢Cuantos han sido los puntos maximos de
cada uno de los jugadores?

b) ;Y los puntos minimos?

ERES CAPAZ DE... RESOLVER

c) ;Cuanto tienen que encestar en el préximo
partido para que ambos jugadores consigan
obtener la misma media de puntos?

ERES cAPAZ DE... DECIDIR

d) En los dltimos minutos de un partido, ambos
jugadores estan en el banquillo. El entrenador

=5 BV
no esta seguro de a quién debe sacar para £
conseguir la victoria. Jﬂ k
Si ta fueras el entrenador, ;a cual de ellos
elegirias para jugar el final de ese partido?
a) Los puntos maximos del jugador 1 han sido 13, y los del jugador 2,

han sido 22.

b) Los puntos minimos del jugador 1 han sido 9, y los del jugador 2,
han sido 2.

c) o Media del jugador 1:
10+12+11+13+11+9 _ 66

X = 5 5 = 11 puntos
e Media del jugador 2:

_ 2+ 14+7+22+4+17 66

X = = — = 11 puntos

6 6

Hasta este partido, los dos jugadores han obtenido la misma media, por
tanto, en el préoximo partido tendrian que obtener los mismos puntos para
que la media siga siendo la misma.

d) Seria preferible sacar a jugar al segundo jugador, ya que aunque
las medias coinciden, los resultados son méas extremos y puede ser
un revulsivo para el equipo.
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